

广东省交通运输厅

粤交基建字〔2022〕42号

广东省交通运输厅关于印发深圳市公路水运建设市场检查情况的通知

深圳市交通运输局：

根据交通运输部《公路建设市场管理办法》《水运建设市场监督管理办法》等规定，按照《广东省交通运输厅关于组织开展2021年公路水运建设市场秩序检查工作的通知》（粤交基建字〔2021〕383号）要求，厅随机抽取专家组成检查组，于2021年12月14日至17日组织对深圳市公路水运建设市场秩序进行检查。检查组听取了深圳市交通运输局及项目建设单位的汇报，查看了建设现场，抽查了内业资料，采取随机抽取标段方式，实地检查了深中通道深圳侧连接线、惠盐高速公路深圳段改扩建、清平高速公路北段塘背互通立交、深圳港宝安综合港区一期工程等4个在建公路水运项目。现将检查情况反馈如下：

一、总体情况

深圳市交通运输局重视并大力推进公路水运项目基础设施

建设，能够履行公路水运行业监管职责，贯彻深圳市有关重点项目建设管理相关要求，实现公路水运工程项目全流程招标电子化，组织开展本辖区建设市场检查工作；加强交通建设项目质量安全管理，强化应急处置能力，指导推进项目开展工程数字化、信息化管理等工作，取得较好成效。但在公路水运建设管理等方面仍需加强。

二、抽查项目情况

深中通道深圳侧连接线工程路线长 5.695km，设主线特大桥 5474m/3 座、匝道桥 18285m/28 座，设鹤洲、机场互通立交共 2 处；设计速度 100 公里/小时，双向八车道，路基宽度 41.0m，批复概算 66.15 亿元，2015 年 12 月开工，建设单位为深圳市广深沿江高速公路投资有限公司。

惠盐高速公路深圳段改扩建工程路线长 11.021km，设计速度 100 公里/小时，扩建为双向 8 车道（复合通道改扩建模式），批复概算 156.56 亿元，2018 年 10 月开工，建设单位为深圳惠盐高速公路有限公司。

清平高速公路北段塘背互通立交工程，概算总投资预计 8.73 亿元（待批），2021 年 2 月开工，深圳市政府明确由深圳市交通公用设施建设中心作为建设单位。

深圳港宝安综合港区一期工程，建设 2 个 5000 吨级通用泊位，1 个 5000 吨级多用途泊位和 2 个 1000 吨级多用途泊位（水

工结构均按 1 万吨级预留)，并建设综合办公楼、仓库等配套设施。总投资约 47.16 亿元，项目建设单位为深圳市联建综合港区发展有限公司。

三、项目抽查检查情况

根据本次检查要求，检查组重点对有关项目市场从业主体资质、合同履行、招投标行为、设计变更、质量安全履行情况，以及农民工工资支付、交通运输主管部门检查意见的整改落实情况等进行抽查，抽查中发现的主要情况如下：

（一）市场准入方面。清平高速公路北段塘背互通立交工程代建单位尚未正式确定。

（二）施工许可管理有待规范。深中通道深圳侧连接线工程施工许可资料不规范，未采用交通运输部统一格式；施工许可办理时，未对施工单位缴纳工伤保险费和工人工资专户开立情况进行审查。惠盐高速公路深圳段改扩建工程、清平高速北段塘背互通立交工程存在办理施工许可资料不齐（全）的情况。

（三）设计管理有待规范。深中通道深圳侧连接线施工图设计以审查意见代替批复，清平高速公路北段塘背互通立交工程初步设计和施工图设计以审查意见代替批复，且缺少相关概算或预算内容，不符合当时《公路建设市场管理办法》第十八条规定，施工图预算未向交通运输主管部门报批（备案）。部分项目各阶段设计审查意见执行情况说明不完整，个别施工图设计未严格执

行初步设计批复意见。深圳港宝安综合港区一期工程初步设计和施工图设计以审查意见代替批复，工程调整规模后，部分内容尚未办理施工图设计审批手续，不符合《港口工程建设管理规定》第二十二条规定。

（四）竣（交）工验收管理工作有待规范。东莞长安至深圳南山高速公路（广深沿江高速公路深圳段一期工程）于 2013 年通车，尚未完成竣工验收工作。深中通道深圳侧连接线施工 4 标（国际会展中心立交）2019 年 11 月 4 日通车试运营，2019 年 11 月 23 日才上报交工验收备案申请，且建设单位上报交工备案材料缺件较多，深圳市交通运输局未回复意见、也未予以备案，不符合当时《公路工程竣（交）工验收办法》第二十六条、《公路建设监督管理办法》和《广东省公路条例》相关规定，至今处于违法运营状态，务必尽快整改。梅观高速公路扩建工程清湖至黎光段于 2013 年 12 月交工验收，2020 年 12 月组织竣工验收，2021 年 1 月印发竣工验收鉴定书，竣工验收工作滞后，且验收申请材料缺少“竣工验收安全性评价报告”，不符合当时《公路项目安全性评价规范》（JTG B05-2015）及验收管理的规定。

（五）建设项目管理有待规范。惠盐高速公路深圳段改扩建及清平高速公路北段塘背互通立交工程，施工单位未购买安全生产责任保险、缴纳工伤保险费时间晚于施工许可办理时间。深圳港宝安综合港区一期工程，施工单位未能提供工伤保险相关资

料。

（六）项目招标投标管理不够规范。深圳市不同投资主体的项目招标管理要求不一致，市属企业投资建设的高速公路等项目招标投标按照《关于建设工程招标投标改革若干规定的通知》（深府〔2015〕73号）的规定进行管理，省属企业投资建设的高速公路等项目招标投标未按深府〔2015〕73号进行管理，但是“深府〔2015〕73号”文中有些规定同国家和省相关上位法规不一致；同时，对省管权限的国家、省重点公路项目招标投标管理等未执行国家、省有关招投标管理规定及招标范本；部分项目施工招标时施工图设计未批复，市属企业投资建设的国家、省重点公路项目招标评标专家均未按规定从相应专家库抽取；项目勘察设计招标文件均未包含设计概算、预算编制等工作内容，不符合相关范本及勘察设计实际工作需要。深中通道深圳侧连接线施工招标、惠盐高速深圳段改扩建施工招标、清平高速公路北段塘背互通立交工程及新增主线收费站工程评标报告中未对围标串标情形进行描述。深中通道深圳侧连接线施工、惠盐高速深圳段改扩建施工、清平高速公路北段塘背互通立交工程电力迁改施工等合同段中标通知书发出后30日内未完成合同签订。

（七）工程分包管理需要加强。部分项目施工招标文件及相关单位投标文件均无相关分包内容，实际实施存在专业分包的情况；施工分包合同未备案。

(八)设计变更管理有待规范。部分设计变更手续报批不及时，惠盐高速深圳段改扩建工程设计变更存在“未批先干”的情况；深圳港宝安综合港区一期工程，相关设计变更缺少设计变更造价审查意见。

(九)造价管理有待规范。造价管理未执行相关标准化要求。深中通道深圳侧接线台账表内容不完整，数据不准确，形式不规范；惠盐高速公路深圳段改扩建项目造价台账分项工程差错较多，汇总预算超出批复概算静态部分，预算中仍计列优质优价费用。土建合同段工程量清单预算中按1.5%计列工程安全进度奖，计列的工程管理软件费和交通协管费，混凝土全部按商品混凝土计量，缺少充分计价资料；深中通道深圳侧连接线、惠盐高速公路深圳段改扩建、清平高速公路北段塘背互通立交工程施工招标工程量清单未备案，个别项目工程量清单错漏较多。

(十)人员履约管理有待规范。一是项目建设单位管理机构人员设置不符合要求。惠盐高速公路深圳段改扩建工程部门负责人无相应工作经历；清平高速公路北段塘背互通立交工程项目业主管理人员工程技术人员比例为59%，机构负责人无中级以上专业技术职称；深圳港宝安综合港区一期工程项目建设单位管理机构未配备技术负责人。二是建设单位对参建单位人员管理有待规范。深中通道深圳侧接线工程设计单位、惠盐高速公路深圳段改扩建工程初步设计单位及监理单位、深圳港宝安综合港区一期工

程监理单位均未按投标承诺配置专业技术人员（或变更后低于原资格要求）。三是人员变更报批不及时。清平高速公路北段塘背互通立交工程设计单位分项负责人变更，未提出申请；检查时发现部分施工单位个别管理人员未实际在岗。四是主要人员变更频繁、资质降低。深圳港宝安综合港区一期工程水工结构施工单位项目经理、技术负责人变更3次，变更后的人员资质由投标承诺的高级工程师降低为工程师、变更审批程序不完善，设计单位主要人员变更，未经项目建设单位审批；深中通道深圳侧接线工程个别总监办主要人员全部变更、部分人员多次变更；惠盐高速公路深圳段改扩建工程个别总监办主要人员多次变更，个别施工合同段主要人员变更率超70%；清平高速公路北段塘背互通立交工程施工单位主要人员变更率超90%。

（十一）项目保证金清理工作有待规范。一是质量保证金收取不规范。检查的4个项目均存在相关保证金要求不符合规定的情况。二是农民工工资保证金管理不规范。惠盐高速公路深圳段改扩建、清平高速公路北段塘背互通立交工程未按规定将农民工工资汇入农民工工资专户。

（十二）农民工工资支付管理有待规范。部分项目农民工工资发放管理力度不足、管理档案信息不齐全、未按月申请农民工工资，未按规定将农民工工资回单上传“两制”平台；深中通道深圳侧连接线工程施工1标和3标没有制定工人工资支付管理制

度并告知工人。

（十三）未落实实名制管理要求。深中通道深圳侧连接线工程施工 1 标和 3 标、惠盐高速公路深圳段改扩建工程施工 1 标，施工单位均未使用“广东省交通建设工程从业人员实名制管理系统”。

（十四）质量安全管理有待加强。深中通道深圳侧连接线工程，桥面整体化层不同程度存在收缩开裂，局部裂缝较多；鹤州高架桥预制梁安装精度较差，伸缩缝处部分梁端错位较大。惠盐高速公路深圳段改扩建工程，预制厂存在安全隐患，龙门吊红外线防撞器对轨道车挡失效，拌和站与预制厂制梁台座安全距离不足，部分预制梁封锚端预留钢筋外露长度不足，部分集料露天堆放。清平高速公路北段塘背互通立交工程，墩柱施工脚手架操作平台未设置挡脚板，爬梯未采用标准梯笼，钢筋半成品露天堆放，个别墩柱钢筋笼变形明显。深圳港宝安区综合一期工程码头工程，钢轨预埋螺栓保护措施不足、后方挡土墙上层混凝土浇筑时模板不牢固、对拉钢筋头未处理、临水临边侧未设置安全警示标志；道路堆场工程中电缆井现浇混凝土存在露筋、蜂窝麻面等缺陷，临边侧未设置安全警示标志等。

四、下一步工作要求

（一）规范统一深圳市域内国家、省重点项目基建管理。对于深圳市区域范围内国家、省重点项目应执行国家、省相关规定

要求，采用统一模式进行基建管理。

（二）严格基本建设程序。请你局严格按照相关公路水运行业管理要求，加强公路水运项目招标投标、合同履行、设计审批、造价控制、工程质量安全、交工备案、竣工验收等方面的行业管理工作，特别是仍存在公路违法运营的严重问题应尽快整改，及时消除安全隐患；指导督促相关单位，严格履行公路水运建设工程基本建设程序，加强对公路水运建设单位的项目管理能力和管理行为的指导、监管，加强相关专项验收的统协调筹和过程指导，尽快完成竣工验收工作。

（三）切实加强合同履行和现场管理。规范人员变更审批程序，保证建设单位管理人员力量；严格审核各参建单位履约人员资历业绩，采取有效措施，加强工程分包和合同管理，保证现场管理人员力量，落实现场管理职责，指导督促项目建设单位要加强对设计、施工、监理、中心试验室等单位的履约管理；按规定及时办理设计变更手续，督促提高从业单位履约和项目管理水平。按规定加大工程保证金清理力度，确保整改到位，切实减轻企业负担。

（四）切实加强质量安全管理。进一步完善项目相关质量安全管理制制度，加强安全标准化、施工标准化、精细化管理，及时消除质量安全隐患，确保工程质量与施工安全。

（五）请你局积极组织对相关事项进行完善、规范管理，各

被检单位应根据检查发现的有待规范、整改事项，举一反三，及时采取切实有力的措施进行整改、规范管理。施工单位项目部、总监办和设计服务单位等从业单位由其中标单位本部向建设单位出具落实情况报告。从业单位相关落实情况由项目建设单位汇总报市交通运输局组织核查，你局应核查相关落实情况，并于本意见印发之日起1个月内形成书面报告报备厅，逾期相关事项完善规范管理不到位或不报送书面报告的，将视情况给予以全省通报。

广东省交通运输厅

2022年1月28日

公开方式：主动公开

抄送：深圳市人民政府，各相关参检单位。